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Valoszinuseg

* Ha egy kiserletnek osszesen N lehetseges,
véeletlen eredmenye van és ebbol egy adott
A eredmeny k alkalommal adodik, akkor az
A eredmeny valoszinusege:

K
p(A) =—
N
(Ez a definicio a valoszinuseg klasszikus

definicioja. A tovabbiakban ezzel megeleg-
szunk!)



Veletle

* 3 velet

* egy val

n hiba

len hiba elmeéleti szempontbol

oszinusegi valtozo felvehet:
ertekeket egy diszkret

halmaz elemei kozul, vagy

interval
* egy va

ertekeket egy folytonos
um elemei kozul.
oszinusegi valtozo osszes lehetse-

ges erec
mindig |

menyei valoszinuségeinek osszege
: > p(A) =1
VA



Eloszlasfuggveny

» Azt az F(x) fuggvenyt, amelyik megadja
annak valoszinuseget, hogy az A valoszinu-
segi valtozo x-nel kisebb erteket vesz fel, a
valoszinusegi valtozo enek
nevezzuk:

F(X) = p(A<X).
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Surusegfuggveny

* A folytonos valoszinuseégi valtozo valoszi-
nusegi surusegfuggvenyenek nevezzuk a

dF(x)
dx

p(X) =

fuggvenyt!
* A fenti definiciobol kovetkezik, hogy:

o(a< A<b)= T o(X)dx

j o(x)dx =1



Momentumok

e Diszkret eset:

M, :Z'A\kp('A\)

* Folytonos eset:

M, = ij.p(X)dX
VX



Varhato ertek es szorasnegyzet

* A valoszinuségi valtozo elso momentumat
nek nevezzuk:

m =M, (x) =(X).

* A valoszinusegi valtozo varhato ertektol
valo eltereseinek masodik momentumat
nek nevezzuk:

D? =M, (x—m) :<(x—m)2>.



Tétel: D? =M, (x) —m?

Bizonyitds:

D?=M,(x—m) :<(x—m)2>:<x2>—2m<x>+m2 -

=M, (X)-2m* +m* = M, (X) —m®.



A Poisson — eloszlas

» Ha az X diszkret valoszinusegi valtozo,
amely a 0,1,2,...,k értéekeket

valoszinuseggel veszi fel ( 1 >0 ), akkor az
X valoszinusegi valtozo u.

 Peldak: adott terreszre hullo esocseppek
szama, varolista atlagos hossza adott ido-
tartam alatt, radioaktiv bomlasok szama
adott idointervallum alatt stb.
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* Fuggvenyanalizisbol tudjuk, hogy az expo-
nencialis fuggveny Taylor — sora:

0 ﬂ«k
e’ =

=1



Poisson — eloszlas jellemzoi
* Tényleg valoszinusegi eloszlast ir le?

/Ik -A o0
Z ‘*Z—_e et =1

k=

*Varhato erteke!?




Poisson — eloszlas jellemzoi

* Szorasnegyzete!:

[)2_<|<2>—m2
%0 lk .e—/”t % lk—l).e—/l 0 ar e—/l
k2 —_ 2 -1 _
< > kz_;k - iék =T} zrzz;(ru) -
o0 r ~—4 o0 r ~—A
:1{2/1'3 +y ’1; }zz{me1.e*}=/1.(/1+1)=12+1
r=0 - r=0
D =2 +A1-2=2
' m=A




Egyenletes eloszlas

* Ha az X folytonos valoszinuségi valtozo

V4 4 V4 4

surusegfuggvenye:

p(x):bi,ha a<x<b

=0 egyébkent

akkor az X valoszi-

AP(x)
nusegi valtozo
1 u.
b-a] T ¢
l ,____,, * Pl.: skalas meresek!

b X



Egyenletes eloszlas jellemzoi

* Tényleg valoszinusegi eloszlast ir le?

jp(x)dx j—dx—b_—azl
a b—a
*Varhato erteéke!?
b b 2 2
1 1 1 b°—a" a+b
= | X.——dX=——| xdX = .
: ! b-a b—a;[ b-a 2 2



Egyenletes eloszlas jellemzoi

* Szorasnegyzete!:

()
b b
<x> 2 Ix_i de_b—a a’+ab+b’
) b -a? 3b-a) 3
, a +ab+b2_(a+b) (b-a)
7T 4 12 _(a+h)
lLl_
2
Jzz(b—a)z
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Normalis-, vagy Gauss— eloszlas

e Ha az X folytonos valoszinuségi valtozo
surusegfuggvenye (u,>0 és 0,>0):

—(x=4)°

1 20¢
p(X) = e
\V2ro,
akkor az X valoszinuségi valtozot ,
vagy unak nevezzuk.

Pl.: Tobb, egymastol fuggetlen, kismerteku,
véletlen elteres a mert erteket Gauss-
eloszlasuva teszi!



Gauss — eloszlas jellemzoi

* Tényleg valoszinusegi eloszlast ir le?

00 00 _(X_/JO)2
1 252
(X)dX = — e “7° dx
‘[op 272-00 —00

X—u, dt 1
o, dx o,

t =

fptit=—Lfea-1
o T —00
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Gauss — eloszlas jellemzoi

*Varhato erteke?

o _(X_,uo)z

U= L xe 29 dx
\/27[00_00.
’[—X_’uo,X=’[GO+,uo,$—i
o dx o,
1 % - o o =~
=—— |(to,+u))e 2dt=—"2= |te 2 dt+ u, ——
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\/272"[0
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Gauss — eloszlas jellemz

* Szorasnegyzete!
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Standardizailt eltérés a varhato értéktol, (x-2)/o
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Centralis hatareloszlas tetele

* N fuggetlen, azonos valoszinusegi elosz-
lasu valtozo (u,, 0,) osszege N—oc
hataresetben normalis eloszlasu valoszi-
nusegi valtozo, melynek

, pedig



